

# 大陸委員會第 1 次委員會議

## 「2018 年第 2 季大陸情勢研判報告」新聞參考資料

本會就 2018 年第 2 季中國大陸情勢提出書面報告，內容重點摘要如下：

### （一）內部情勢

政治方面，中共中央高層委員會相繼於本季召開首次會議，均重申加強黨的領導；同時，持續建構網路、生態文明、外交等領域「習思想」；在反腐部分，今年首季紀律審查情形較去年同期增加、首批中央環保督察回頭看第二階段問責近 2,000 人，金融涉貪官員前銀監會主席助理楊家才、安邦集團董事長吳小暉、前保監會主席項俊波相繼受審，展示打擊不法金融決心。

經濟方面，中國大陸上半年 GDP 成長率為 6.8%，外界預測今年成長率將落於 6.5% 至 6.7%，餘總體經濟指標多呈微幅成長；外匯市場平穩，人民幣匯率微跌、外匯儲備規模小幅上升。另中美貿易衝突持續發酵，繼 7 月 6 日雙方相互對等額商品加徵 25% 關稅，美方 11 日宣布對陸 2,000 億美元商品加徵 10% 關稅，對中國大陸下半年經濟影響，值予關注。

社會方面，中國大陸塔吊車司機、卡車司機相繼發起大規模罷工運動，退役軍人號召跨省抗議事件，引發社會動盪；近期爆發疫苗造假案，引發民情激憤，迫使中共採強勢作為壓處；另釋放諾貝爾得主劉曉波遺孀劉霞，惟仍續有異議人士遭壓。此外，對少數民族仍嚴密控制，另加強對西藏掌控，並對外宣傳治藏成果及政策立場，籲美慎重處理涉藏問題。

## (二) 港澳情勢

香港大學法律系教授戴耀廷稱「獨立國家」或為香港可能發展模式，特首林鄭月娥強調，其言論完全不涉及言論自由或學術自由，加之香港記者 5 月在中採訪遭毆，林鄭拒絕公開譴責等事，致港民對其支持度下滑。此外，在港陸關係部分，香港通過廣深高鐵「一地兩檢」條例，中聯辦促港府推動「基本法」第 23 條立法，林鄭稱適當條件仍未出現。另歐盟、美國發表年度報告指中共干預香港日深，並關切港澳人權自由倒退。

## (三) 軍事動態及區域安全

習近平出席中共解放軍 4 月 12 日在南海舉行海上閱兵，為史上最大規模海上閱兵，並強調建設強大海軍急迫性。另中共首艘自製航母亦於 5 月 18 日完成首次海試，預計將於 2020 年前服役。中共持續進行南海軍事化作為，美國批造成區域不安，並以撤邀環太平洋軍演、派機艦巡航表示不滿。

## (四) 對外關係

中共今年四大外交主場，博鰲亞洲論壇、上合組織峰會相繼於本季舉行。習近平 4 月 10 日於博鰲亞洲論壇年會演講，力推「一帶一路」為國際合作平臺，另 7 月 25 日在金磚五國峰會致詞強調，貿易戰沒有贏家，並稱將續推「一帶一路」建設。此外，習 4 月 23 日於上合組織峰會致詞強調不結盟、不對抗的伙伴關係，並簽署青島宣言、反恐等相關文件。

在朝鮮半島議題部分，「川金會」舉行前後，習近平與北韓領導人金正恩舉行兩次會晤。習金 5 月 8 日於大連舉行會晤，習

重申支持北韓堅持半島無核化及朝美對話協商半島問題；「川金會」後，金正恩 19 日訪中，除說明「川金會」成果，亦尋求中方解除經濟制裁。

習近平 6 月會見到訪美國務卿龐佩奧、防長馬提斯，均籲美慎重處理臺灣問題，並對涉及中方主權和領土完整問題立場堅定。

### （五）對臺工作

習近平於博鰲論壇會見兩岸企業家峰會榮譽董事長蕭萬長，重申堅持「九二共識」、反對「臺獨」立場，7 月 13 日與連戰會面，則強調「四個堅定不移」。另陳主委 7 月 18 日於美發表專題演說，中共國臺辦主任劉結一 19 日稱將聽言觀行。對於中共機艦頻執行遠洋航訓，行經臺灣鄰近海域，中共國臺辦、國防部均表示對「臺獨」勢力強烈警告，並稱此後仍將組織類似訓練。此外，持續強力打壓我國國際空間，中共在本季將我方未能參與 WHA 大會歸責不承認「九二共識」，相繼與多明尼加、布吉納法索建交，另要求國際航空公司 7 月 25 日前更改我稱謂，中共外交部肯定國際航空公司整改，並望美政府敦促企業恪守「一中原則」。此外，中共主導東亞奧協 7 月 24 日取消臺中市東亞青運主辦權，中共國臺辦 25 日稱正確決定，批民進黨當局和「臺獨」勢力難逃其咎。